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к проекту областного закона «О внесении изменений в Областной закон
«О региональных налогах и некоторых вопросах налогообложения в Ростовской области»

Проект областного закона «О внесении изменений в Областной закон 
«О региональных налогах и некоторых вопросах налогообложения в Ростовской области» (далее - законопроект) разработан в соответствии с поручением Президента Российской Федерации по предоставлению дополнительных налоговых мер поддержки семей с детьми и с учетом обращений граждан и общественных организаций Ростовской области по расширению региональных льгот социальной направленности по транспортному налогу.
Законопроектом предусматривается установление льгот в виде полного освобождения от уплаты транспортного налога для многодетных семей; семей, имеющих детей-инвалидов; опекунов инвалидов с детства, признанных судом недееспособными, инвалидов Великой Отечественной войны и боевых действий, а также расширение действующих льгот для инвалидов I, II групп, ветеранов Великой Отечественной войны и боевых действий в части отмены ограничений по мощности двигателя как условий предоставления льгот (действующие льготы - в отношении транспортных средств с мощностью двигателя до 100 л.с и 150 л.с. соответственно). Данной мерой поддержки сможет воспользоваться более 100 тысяч граждан. Оценочно объем льгот составит 239,6 млн рублей.
По результатам комплексной оценки эффективности, проведенной на основании федеральных подходов, с учетом альтернативных механизмов государственной финансовой поддержки, предоставляемой организациям, осуществляющим капитальные вложения, предлагается исключить льготу в виде пониженной ставки до 5 процентов по упрощенной системе налогообложения. 
С 2016 года данная льгота налогоплательщиками не заявлена. 
Также в целях приведения регионального налогового законодательства в соответствие с федеральным законодательством законопроектом уточняются формулировки сроков уплаты налогоплательщиками налога на имущество организаций и отсылочных норм для организаций - участников специальных инвестиционных контрактов, заключенных от имени Российской Федерации.
Принятие законопроекта не потребует расходов из областного бюджета.


Первый заместитель 
 министра финансов 
 Ростовской области                                                                                       Л.А. Аношина
