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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

к проекту областного закона «О поправках 
к Уставу Ростовской области»

Проект областного закона «О поправках к Уставу Ростовской области» подготовлен в целях приведения областного законодательства в соответствие с Федеральными конституционными законами от 4 октября 2022 года 
№ 5-ФКЗ «О принятии в Российскую Федерацию Донецкой Народной Республики и образовании в составе Российской Федерации нового субъекта - Донецкой Народной Республики» и № 6-ФКЗ «О принятии в Российскую Федерацию Луганской Народной Республики и образовании в составе Российской Федерации нового субъекта - Луганской Народной Республики», а также Федеральным законом от 14 июля 2022 года № 270-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об обеспечении доступа к информации о деятельности государственных органов и органов местного самоуправления» и статью 10 Федерального закона «Об обеспечении доступа к информации о деятельности судов в Российской Федерации».

1. С принятием указанных Федеральных конституционных законов и ратификацией Договора между Российской Федерацией и Донецкой Народной Республикой и Договора между Российской Федерацией и Луганской Народной Республикой завершена процедура принятия в Российскую Федерацию новых субъектов Российской Федерации - Донецкой Народной Республики и Луганской Народной Республики.

Новые регионы являются сопредельными с несколькими субъектами Российской Федерации, в том числе с Ростовской областью.

С учетом изменения в связи с этим Государственной границы Российской Федерации Ростовская область больше не граничит с Украиной.

В связи с этим законопроектом предлагается внести поправки в Устав Ростовской области и уточнить положения, посвященные границам Ростовской области. В частности, предлагается установить, что теперь Ростовская область граничит с Донецкой Народной Республикой, Республикой Калмыкия, Луганской Народной Республикой, Краснодарским краем, Ставропольским краем, Волгоградской областью и Воронежской областью.
2. Федеральным законом «О внесении изменений в Федеральный закон «Об обеспечении доступа к информации о деятельности государственных органов и органов местного самоуправления» и статью 10 Федерального закона «Об обеспечении доступа к информации о деятельности судов в Российской Федерации» предусмотрено, что с 1 декабря 2022 года размещать информацию о своей деятельности в сети «Интернет» будут должны не только государственные органы, но и подведомственные им организации. 
В связи с этим законопроектом предлагается внести соответствующие поправки в статью 41 Устава Ростовской области. Так, предлагается уточнить, что доступ к информации о деятельности государственных органов Ростовской области может обеспечиваться посредством  размещения информации о своей деятельности не только самими государственными органами, но и подведомственными организациями. Перечни такой информации в отношении этих организаций должны утверждать государственные органы Ростовской области, которым они подведомственны.
С учетом этого законопроектом также предлагается расширить круг лиц, которые несут ответственность за нарушение права на доступ к информации о деятельности государственных органов Ростовской области. Наряду с должностными лицами государственных органов Ростовской области и государственными гражданскими служащими Ростовской области такую ответственность будут нести должностные лица и работники подведомственных организаций.
Принятие проекта областного закона не потребует материальных затрат.
