Программа новогодних концертов в Ростовской областной филармонии
Новогодние концерты стартуют в филармонии уже с 21 декабря. Первооткрывателем станет оркестр русских народных инструментов «Дон» с праздничной программой «Русская зима». В 19:00 из Большого зала филармонии слушателям предстоит отправиться в необыкновенное музыкальное путешествие по просторам России! Солисты программы – лауреаты всероссийских и международных конкурсов Илья Болдырев, Елена Степанова, Анастасия Дробышева, Анастасия Орлова, Василий Лаптев, Александр Шалыгин, Денис Горобей и Одиссей Вахрушев – представят любимые всеми вокальные и инструментальные сочинения.
Песни из любимых фильмов и мультфильмов взрослые и дети смогут спеть вместе с симфоническим оркестром на концерте «Новогоднее путешествие друзей». По многочисленным просьбам количество встреч увеличено – программа пройдет шесть раз: 24 и 25 декабря в 12:00, 3 и 4 января дважды в день – в 11:00 и 13:00. В концерте примут участие Илья Болдырев, Елена Котельникова, Ксения Филимонова, шоу-группа «Амазонки», балетная группа ансамбля песни и пляски «Казачий круг» и учащиеся детских музыкальных школ им. П.И.Чайковского и М.М.Ипполитова-Иванова. Детям и взрослым предстоит увлекательное музыкальное путешествие в Великий Устюг к Деду Морозу!
Произведения зарубежных и отечественных авторов, популярные джазовые стандарты в аранжировке известных исполнителей, а также собственные версии и композиции оркестра и его солистов! Все это ждет слушателей на программе «Новогодний джаз» с эстрадно-джазовым оркестром им. Кима Назаретова. Солировать на концерте будут всеми любимые Анастасия Катаева, Юлия Бенгус, Алла Манилова, Анастасия Бондарь, Анжелика Бердникова и Андрей Бердников (гитара). Встречаемся дважды – 25 декабря в 18:00 и 7 января в 17:00.
Концертная программа «Новый год с главным дирижером. Зимние грёзы» – традиционный праздничный концерт с художественным руководителем оркестра Антоном Шабуровым. 27 декабря в 19:00 со сцены Большого зала по традиции, звучат самые известные и любимые музыкальные фрагменты уходящего года. Тем не менее, неизменно слушателей и гостей филармонии ждут настоящие музыкальные сюрпризы! 

Окунитесь в зимнюю праздничную атмосферу с ежегодным «Большим новогодним концертом» всех девяти коллективов филармонии. 28 и 29 декабря в 19:00, а также 3 и 4 января в 17:00 Ростовский академический симфонический оркестр, Концертный оркестр духовых инструментов им. В.Еждика, Эстрадно-джазовый оркестр им. К. Назаретова, Оркестр русских народных инструментов «Дон», Творческое объединение «Классик-концерт», Ансамбль песни и танца «Легенда», Ансамбль песни и пляски «Казачий круг»,  Ансамбль русских народных инструментов «Донцы» и шоу-группа «Амазонки» подарят слушателям незабываемые эмоции!
Первый концерт абонемента «Праздник с оркестром» состоится 30 декабря в 18:00. Программа «Новогодний календарь» Концертного оркестра духовых инструментов им. В. Еждика пронесет слушателей по временам года, погружая в приятные ощущения и воспоминания о каждом из них. В программе: песенная лирика А. Бабаджаняна, Е. Мартынова, А.Петрова, Д. Тухманова, А. Басилая, О. Фельцмана, К. Свободы, А. Пахмутовой, М. Таривердиева и Е. Крылатова. Солисты: Кристина Малютина, Алексей Котляров, заслуженная артистка Республики Северная Осетия-Алания Екатерина Максюта. Дирижер: Дмитрий Кохан. Концерт ведёт Татьяна Музыка. Повтор программы 5 января в 17:00.
Традиционный новогодний концерт-фейерверк симфонического оркестра «Штраус и не только» состоится дважды – 31 декабря и 2 января в 15:00. В программе вальсы, польки, марши семейства Штраусов, а также популярная классическая музыка. По многолетней доброй традиции провожаем старый 2022 и вступаем в новый 2023 год с музыкой Иоганна Штрауса-старшего и его сыновей. Всех слушателей в Большом зале филармонии ждёт яркая музыкальная программа с розыгрышами, призами и сюрпризами от дирижёра и Ростовского академического симфонического оркестра! 
На концерте предусмотрен дресс-код по прообразу венского бала – длинные вечерние платья для прекрасных дам и костюмы или смокинги для джентльменов. За дирижерским пультом главный дирижер  симфонического оркестра Тольяттинской филармонии Игорь Мокеров.

5 января в 15:00 ведем «Диалог у новогодней ёлки» с творческим объединением «Классик-концерт».  На традиционном праздничном концерте коллектива артисты зарядят слушателей хорошим настроением по проверенному рецепту: достойная музыка выдающихся авторов, исполнительское мастерство солистов, немного волшебства общения и вдохновение на творчество в течение всего будущего года.
В этом году слушателей ждет Новый год «по-русски». Будем вспоминать знаковые опереточные номера минувшего века, которые становились необходимой отдушиной в самые непростые времена. Музыка И. Дунаевского, Н. Стрельникова, К. Листова, Е. Птичкина и других советских авторов поможет отпраздновать Новый год в радости, тепле и в прекрасной компании.
6 января в 17:00 состоится премьера музыкально–театрализованного действия, созданного по мотивам народных святочных гуляний. «Большой Рождественский концерт. Рождественские гуляния» представит ансамбль песни и танца «Легенда». Погружаемся в атмосферу быта русской деревни и светлого праздника Рождества! Искрометные танцы, зажигательные инструментальные попурри, сочные русские казачьи и цыганские костюмы сделают программу по-настоящему праздничной и подарят незабываемые эмоции.
