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Транспортный форум – это хорошая возможность пообщаться с федералами, решить важные для региона вопросы. Какие у Вас были встречи? Может быть, есть какие-то договоренности?
- Встреч было много. Я бы хотел начать с того, чтобы поздравить работников транспортной отрасли Ростовской области с праздником. Сегодня профессиональный праздник. Пожелать здоровья, благополучия, успехов в работе и во всех начинаниях. И нам, конечно, в том большом количестве проектов, которые уже реализуются и будут реализовываться в Ростовской области, удача не помешает.
С точки зрения встреч и проектов я только начинаю погружаться, но уже сейчас ясно, что Ростов, регион, в силу своего географического положения и экономического потенциала, должен участвовать в большом количестве федеральных программ, связанных с развитием транспортной отрасли. Надо реализовывать те программы на региональном уровне, которые уже предусмотрены, инициировать новые. Состояние транспортной отрасли предполагает, что многое предстоит еще сделать – с акцентом на рынок перевозок. При этом нужно не забывать об общественном транспорте, о городском транспорте, о регулярности железнодорожного сообщения. И, конечно, ждать всем вместе момента открытия авиационного сообщения. 
На мой взгляд, в Ростове очень большой отложенный спрос на авиационные перевозки. Люди все эти годы не летали, и когда, даст Бог, это начнется, будет бурное развитие отрасли авиационных перевозок. Аэропорт «Платов» - замечательный аэропорт, красивый, один из самых красивых аэропортов страны, - когда заработает в полную силу, ростовчане будут летать в разных направлениях – и по стране, и за границу.
Насколько нам известно, была сегодня встреча с «Автодором». Можете тоже рассказать? И что с ростовским трамваем?
- С «Автодором» встреча была по поводу расширения трассы М-4 «Дон» от Каменска-Шахтинского до Ростова – 94 км. Идея заключается в том, чтобы расшить одно из наиболее узких мест, где, собственно, все потоки сходятся, когда летом добавляется туризм, движение сильно затруднено. Поэтому есть идея сделать дорогу шестиполосной. Коллеги нас уверили, что проект получил поддержку. Это федеральный проект, реализацию которого почувствуют все жители Ростовской области, потому что эта дорога проходит по территории области. Это не только сообщение между регионами, но и значительное внутриобластное сообщение, которое будет улучшено.
По поводу трамвая – это отдельная история. Я пока на этом этапе не могу прокомментировать. Есть нюансы, будем разбираться, будем смотреть. Я бы хотел подробнее ознакомиться с проектом, с теми маршрутами, которые предлагается реализовать, что конкретно это городу даст, намерен разобраться со всеми этими вопросами.
Юрий Борисович, Вы как только в Ростовскую область приехали, теме транспорта уделили особое внимание. Вы, конечно, всколыхнули нас всех, и жителей донской столицы, тем, что проехались в общественном транспорте. Я бы хотела у Вас спросить: Вы для себя какие-то векторы уже наметили, проблемы у нас в городе? Или, наоборот, векторы развития? Что мы будем развивать? Трамваи, электробусы, автобусы? Проблемы, которые стали для Вас очевидны, они на какие мысли Вас наталкивают?
- Очевидность проблем я получил из той обратной связи, которая после моего прихода пришла на телеграм-канал, и на большое количество обращений по другим средствам коммуникации. Я понял, что транспорт в топе проблем наряду с ЖКХ, мусором и так далее. Конечно, во все сразу не погрузился. Действительно проехался по маршруту, по которому в детстве ездил с Северного жилого массива в центр города. Постольку поскольку звучали претензии с точки зрения регулярности сообщений и качества подвижного состава, были такие замечания.
Мы провели достаточно закрытое и поэтому откровенное совещание с транспортниками. Что-то стало очевидно сразу. Какие-то проблемы носят объективный характер, какие-то, на мой взгляд, субъективный, которые вполне по силам нам вместе решить. Я обещал транспортным компаниям со своей стороны помощь и поддержку по их развитию. Потому что есть какие-то сложности в их бизнесе с точки зрения влияния внешних факторов, на которые мы вместе можем подействовать. 
Конечно, попросил их, а от некоторых, которые пользуются государственной поддержкой, даже потребовал, чтобы они на эту поддержку ответили улучшением качества услуг, оказываемых населению. Мы оказываем поддержку – а они улучшают качество. И результат должен быть виден в каком-то краткосрочном периоде. Потому что есть вопиющие случаи, связанные с регулярностью. Повторять не буду. Нужно устранять, и устранять быстро.
