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Уважаемые земляки, коллеги, друзья! Владимир Васильевич! Василий Юрьевич!
Сегодня, конечно, очень важный день в моей жизни. 33 года назад, уезжая в 17 лет после школы поступать в Московский университет, я, конечно, не предполагал, что в 50 лет вернусь на родную землю, будучи облеченным доверием Президента, вернусь руководителем региона. И это для меня очень большая честь, но и огромная ответственность. И я благодарен Президенту за это решение. Потому что это для меня – возможность оказаться здесь, на родной земле. Моя задача – не подвести, это доверие оправдать, и, надеюсь, за годы нашей работы главное – завоевать доверие земляков, ростовчан.
За последние несколько дней был шквал звонков, поздравлений, пожеланий, и главная мысль, которая в этих звонках, поздравлениях была, - что это крепкий, важный, крупный регион, с большими предприятиями, с развитой инфраструктурой. Но везде красной нитью проходила мысль о том, что ещё больше потенциал у нашей области есть. Мне кажется, что именно работать над развитием потенциала во всех смыслах этого слова – наша с вами задача.
Василий Юрьевич, я Вас хотел бы, со своей стороны, как ростовчанин, как человек, у которого здесь живёт большая семья, много родственников, поблагодарить за эти годы служения, за плодотворную работу на благо развития области, за стремление к успешному, поступательному развитию. Я думаю, что создан большой задел по проектам, который нужно будет нам дальше развивать.
Мы с Василием Юрьевичем знакомы достаточно давно, у нас есть опыт совместной и, как мне кажется, успешной деятельности по нашим авиастроительным проектам. Мы занимались проектами по родному вертолётному заводу и по ТНТК имени Бериева. Я всегда в лице Василия Юрьевича находил сторонника, поддержку во всех наших начинаниях.
Тем не менее время идёт, происходят перемены, меняется руководитель, не только в губернии, но и в авиастроительных корпорациях. 
Вчера у меня тоже был такой непростой день, когда я после десятилетнего периода представлял сменщика и передавал дела, прощался с коллективом. Уходил фактически в каком-то смысле из отрасли, уезжал из Москвы. И я понимаю чувства, которые у Вас по прошествии 14 лет работы здесь.
Руководители меняются, но остается коллектив, остается актив. Я самый молодой член команды. Я бы хотел рассчитывать на вашу помощь, на вашу поддержку, на ваши знания, компетенции, опыт. Ну, и какие-то традиции, правила, которые тоже надеюсь от вас получить.
Не хотел бы говорить штампами, но совершенно очевидно, что в это время интересы людей должны лежать в основе мотивов всех наших проектов, всех наших действий, всех наших решений. Транспортная инфраструктура, социальное обеспечение, много задач, связанных с проведением специальной военной операции, – все это будет в нашей повестке. 
Я уверен, что мы в ближайшее время подробно обсудим и повестку, и задачи, которые будут стоять перед правительством, перед исполнительной властью в целом, перед законодателями, перед общественными нашими объединениями.
Василий Юрьевич сейчас расскажет, как устроена работа, но, я так понимаю, в понедельник будет оперативное совещание с участием присутствующего актива. Я надеюсь вас всех увидеть. Надеюсь на ритмичную работу.
Что бы хотел в конце сказать ещё немножко от себя – не только, может быть, как от губернатора, скорее – как от земляка. Я вот за это время проехал по большому количеству разных российских регионов, и все в них по-разному. Где-то есть свои плюсы и минусы, все они отличаются. Но всегда был убеждён, что донская земля – уникальный регион, с уникальным расположением, климатом, культурой, традициями. Уникальность и в каком-то особом ростовском духе. Вот когда спрашивают «Ты откуда?», отвечают: «Из Иваново»… Не хочу обидеть коллег из Иваново или, может быть, из Красноярска… Но когда отвечают, что из Ростова, снимается сразу большое количество вопросов, как-то все становится намного понятнее. Это значит, что у нас есть такая уникальность, которую мы должны с вами осознавать, культивировать, развивать. Это – наша сила, наше большое преимущество. 
Спасибо большое! За работу, товарищи!
